

Propietario, CÍRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Francisco Ruiz Sánchez

ADMINISTRADOR

D. Emilio García Rodríguez

La Defensa

Semanao Liberal Demócrata. = Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción

Año. 6 Ptas.

Número suelto 15 Céntimos

Anuncios — — —

precios convencionales

Redacción y Administración, Círculo Liberal

La supresión de la mendicidad

No pasaremos de callada sobre el problema de la recogida de mendigos y la prohibición de implorar la caridad pública en los domicilios y por las calles.

Nuestro querido amigo el Director de «El Cronista del Valle», D. Juan Cabrera Fernández ha escrito un magnífico y bien cimentado artículo sobre tal cuestión y lanzado fecundas iniciativas, que no podemos por menos que recoger y suscribir.

Implántense o hágase algo, por evitar el vergonzante espectáculo de la mendicidad por las calles. Todos los pueblos de alguna importancia han dado ya solución a tan sencillo problema.

«Una limosna por el amor de Dios» tiene mil formas de administrarse, todas buenas y aplaudibles; solo la de hacerse por medio de la pública imploración, es censurable.

El pobre ha de recorrer la ciudad o villa llamando a las puertas de cada domicilio, entonando en ellas la cantinela de sus dolores y sus miserias: ha de colocarse en los sitios de gran tránsito o donde asiste gran concurrencia para mostrar sus lacerias y conmovier con sus deformidades; y recibirá en premio de su trabajo esa limosna que implora por el amor de Dios. Esta aunque aisladamente menuda, es copiosa y abundante en su conjunto, en pueblos tan caritativos como el nuestro. El mendigo industrial bien lo sabe; de ahí el número tan considerable de ellos que sorprendemos deambulando por esas calles; de ahí el estacionamiento de los mendigos forasteros y la multiplicación de los indígenas. La verdadera necesidad, apenas si se exhibe; solo en casos extremos, cuando la poderosa fuerza de vivir, arranca los pudores de su alma, la vereis confundida con la industria y allegarse recursos como ella.

La obra de caridad por parte del rico y que este practica individualmente, bien puede reglamentarse, vaciarse en otros moldes mejores y mas en consonancia con la civilización, que el de ofrecerla con ocasión de la pública mendicidad.

Levántense ese Asilo y Comedores que indica el Director de «El Cronista del Valle»; fórmese esa Asociación de Caridad; ordénese por la Autoridad Municipal la recogida de pobres y la prohibición de mendigar por las calles. Todo ello son iniciativas que concilian los sentimientos de caridad con las exigencias que la moderna civilización lleva consigo.

«Una limosna por amor de Dios» es algo que debemos a nuestro semejante necesitado; pero darla en los domicilios, en las calles, es un acto anacrónico, impropio y muchas veces farisaico.

La Casa Bosch es la que mejor y más barato viste.

GRAN SASTRERÍA MODERNA
5, Jesús, 5

Sección Literaria

Carta del tío

Escribe el tío?—Y su bondad es mucha.
—¿Consiente al fin? ¿Su rigidez quebranta?
—Si no fuera más que eso... ¡Virgen Santa!
—El bote amarra, siéntate y escucha.
Querida Rosa: si el amor consigue...
Estáte quieto, Juan, la mano corta;
aún no somos...—Tontuela, eso, ¿qué importa?
—Si no sueltas, no leo.—Sigue, sigue.
—Vuelvo a empezar.—Muy natural lo hallo.
—Y tú no me interrumpas.—Fué un momento de distracción.—¡Tunante!...—Y me arrepiento.
—Callar fuera mejor.—Pues ya me callo.
Pero sigue, por Dios.—*Querida Rosa:*
Si el amor...—El amor, yo se lo fio.
—¿Escucharás la carta de mi tío?
—Es que estaba pensando en una cosa.
—¿En qué?—En el daño que a tu tío le hice.
—*Querida Rosa: Si el amor...* ¡Villano!
Mira, Juan, si no quitas esa mano
No hay medio de leerle lo que dice.
—Obedecida estás. Prosigue ahora.
—*Querida Rosa...*—¡Que pesada eres!
Cuatro veces leistes...—Hijo, ¿qué quieres, si no dejas?... *Probar que Juan te adora...*
¡Jesús! ¡Dios mío! Harás que pierda el seso...
Ya he saltado un renglón.—¿En qué te agravió?
¿La mano no quité?—Y pones el labio.
—¡Yo, Rosa!—¿Niegas que me diste un beso?
—Fué sin querer... ¡Perdón!...Me tienes harta; eres incorregible.—Y tú héchicera.
—Conseguirás al fin que no te quiera.
—¡Vaya! La carta oigamos.—Ya no hay carta.
—Yo quisiera saber lo que decía.
—Y yo, por abreviar, mal caballero, a una palabra reducirlo quiero.
—Y, ¿qué palabra es esa?—*Vicaria.*

J. T. S.

NARDOS

Azucena languidecía en el jardín. El Sol moría en el ocaso. Y el Sol estaba enamorado de la blancura de Azucena.

Fué en un amanecer de Mayo. La mas bella de las Auroras desvaneciase lenta en el Oriente. Abrió Azucena sus pétalos ávida del rocío matinal. Y un rayo del Sol naciente hirió sus nítidas y virginales entrañas; que se hicieron fecundas. El fruto de tan sublime desposorio, llamose Nardo.

Flor peregrina que engendraron la Blancura y el Sol en un instante de suprema voluptuosidad.

Planta serrallesca, que nos dice de amores orientales y del blando acariciar de la huri. Su delicioso aroma da a la virgen la sensación de un placer ignorado; y lo compara al vaho de su remordimiento tras la caída.

Florilegio; Libro inédito.

La mejor máquina de escribir

"ROYAL"

TRUST MECANOGRÁFICO

Sucursal en Sevilla, Rioja 14. Central

MONTERA, 29. — MADRID

Representante, Emilio García Rodríguez

— POZOBLANCO —

FRIVOLIDADES

RENACER

Pobre y viejo volvía Fernando a la aldea de donde hacía muchos años, salió rico y joven, lleno de ilusiones, con el corazón suspirante de ignorados placeres, que su fantasía en fiebre de ideales, le hizo desear.

Al saber Mercedes la vida miserable del primo infeliz y abandonado, le ofrecía un rincón en el hogar tranquilo y amoroso. ¡Ah, la buena, la siempre generosa! Ella era quien podía gozarse en la desgracia de Fernando, y su corazón se elevaba sobre antiguos dolores, sobre traiciones que un día le hicieron llorar el desengaño, para perdonarlo noblemente, ahora que la necesitaba. ¡Qué buena, qué buena! Y Fernando aceptó la caridad de su prima, sin que en él se revelara ese punto de dignidad que en nosotros se estremera cuando hemos de aceptar protecciones de aquellos ante quienes en tiempos pasados fuimos altivos teniéndolos a menos. No se condolió; no lo creyó humillante. Fernando interpretó el acto de su prima, como un recuerdo que todavía le dedicaba la antiguamente amada, pensando que el amor de la niña perduraba en la vieja, mostrándoselo ahora en el aspecto de caridad, pero como cariño siempre.

En el alma de Fernando, agobiada por los pesares de una vida azarosa en que derrochó el tiempo, el corazón y la fortuna, seca por los desengaños, sin fuerza y sin calor, fué como un nuevo florecer radiante, o como si sintiera apuntar el nuevo día, tras la noche tenebrosa. Y evocó dulcemente su pasado, y pensó que tenía frente a sí los bellos ojos negros que le miraban con pasión, y creyó escuchar todavía la voz querida que al hablarle de amor, se estremecía emocionalmente. ¡Acaso volvieran para él aquellos días felices!... Y la esperanza mostró optimista, senderos de luz al corazón del desesperado.

Desencanto grande padeció cuando vió a su prima. Una vez más le engañaba el alma soñadora. En su anhelo de felicidad, en sus deseos de redención, en sus ansias de otra vida y otras cosas, creyó que era el pasado resurgiendo lo que le esperaba, y que la felicidad que tuvo a su lado dejándola marchar, volvía a presentarse en su camino. No sabía que el pasado lleva un rumbo fatal, hacia adelante siempre; que camina velozmente remolcando en su carrera grandezas de nuestra vida, que aleja eternamente de nosotros. No lo sabía el pobre afanoso de dicha irrealizable ya, y asoció a su pensamiento la visión de Mercedes como la conocía: joven y hermosa, radiante de aquel amor que le ofreció en miradas melancólicas, en palabras de fuego, en locos arrebatos de sus celos pueriles de niña. ¡Que desengaño! No era Mercedes aquella que estaba frente a él: sin tersura en el rostro, sin frescor en los labios, sin fuego en las miradas, sin brío ni arrogancia en el talle encorvado por el peso de la vida. ¡Que desengaño! El tiempo cruel se había llevado a su Mercedes, dejando como mofa una caricatura grotesca.

No pudo contenerse, y rompió descorazonado.

—Qué cambiada estás, prima.

—Tampoco a tí se te conoce. Los días no pasan en vano.

Y era verdad: él también lo estaba. Nunca reparara en ello tan dolorosamente como entonces. Y Mercedes siguió:

—También somos flores que se marchitan: unos días más, y es el mismo caso—

Resistíase Fernando a reconocer su total caída: pensó en un amor de los espíritus elevándose sobre los cuerpos en una apoteosis de ideal; quería, como libertar las almas, de los cuerpos casi decrepitos, y que ellas eternamente mozas, se fundieran en un abrazo amoroso allá arriba... ¡Ah, las almas! Contra ellas el tiempo era impotente. Completó el pensamiento de su prima.

—Se marchita en nosotros, algo que es material, pero lo inmaterial, siempre vive—

¡Palaz creencia de poeta, con que aún quiere ocultar la visión de sus castillos por el suelo!

Se hablaron de sus vidas; Fernando como una confesión le había dicho todo lo santo y dulce, lo trágico y lo horrible de la suya.

—Fué malo contigo. ¡Cuanto me habrás aborrecido! Pero en mi arrepentimiento hallarás motivo de tu perdón.

—Quien habla de maldades lejanas, ni de pedones, que se dan cuando aún duelen las llagas causadas. Aquello está olvidado todo.

Y desconcertado por el golpe de Mercedes, con lágrimas en los ojos contó su esperanza de que aún en la vejez, las almas antiguamente hermanadas quisieran santamente. ¡Estaba tan necesitado de cariños!

—He soñado con el tuyo, como si fuera el tuyo abrigo de mi noche invernal.

Y, en comisera al primo infeliz que creyó cortar una rosa de una mata de abulagas, con testó piadosa.

—¡Que locura, que locura Fernando!

—¡Que locura hablar de amores en nuestra edad! ¡Que insensato pretender que a mis años recordara chiquilladas, cuando desde entonces he pasado por mi vida tantas cosas, y mi corazón se llenó de tan grandes afectos como el de mi marido muerto, como el de mis hijos!... Que insensato. ¿Como quieres que recuerde la puerilidad de nuestros amores niños? Tú mismo eras víctima de un espejismo. Analízate y verás. No és que sientas todavía arrebatos pasionales, que volviendo a tu pasado, has visto los días aquellos de tu juventud como los mejores y las memorias con deleite. Pero amor, no. Añoranza, solo añoranza. El amor pasó para nosotros.

—Ahora lo veo: pasó para siempre... ¡porque tu no lo conservas! ¡porque mi Mercedes ya no es mía! Es natural que otras cosas mas grandes del pasado vivan en tí... En mí, era esto lo grande; ¡que loco he sido, esperando todavía!

—Deja las locuras. Calor quieres en tu noche invernal, y calor tendrás aquí, pasandola en familia con nosotros.

Le ofrecía su caridad; le daba un pedazo de pan en el hogar tibio y tranquilo, pero no su alma. Tampoco espiritualmente era la Mercedes que lo quiso. Lo inmaterial también se marchitaba; como la materia, va cambiando, tomando otra forma, presentándose en aspectos diferentes. Ayer sentíamos distintamente a como sentimos hoy, y a como sentiremos mañana; y hay corazones a quienes conocimos antes, y al pasar el tiempo los hallamos vestidos de máscara.

Creyó ver de nuevo el cisne blanco mecerse arrogante en las aguas azules del estanque. ¡Desdichada ilusión! Maltrecho y dolorido en el fondo cenagoso, embardunado y sin fuerzas en las alas para elevarse a la limpia superficie, no volvería a erguir la cabeza altiva, ni a recrearse extasiado contemplando el cielo... ¡No volvería... volvería!...

Y lloró entonces el fracaso de todos sus sueños de arte y de sus locas esperanzas.

Mercedes llamó a su hija Angela para presentarle al tío recién llegado. La sala estaba envuelta en la luz vagorosa y tenue del atardecer; en algunos rincones apenas se dibujaban los contornos de las cosas. Fernando en una butaca, silencioso, estaba aun bajo el peso de su dolor con las manos en la cara, escondiendo avergonzado las lágrimas silenciosas que vertía. Entró Angelita.

—Ven hija mía. Tu tío Fernando; uno más en la casa desde hoy.

Alzó la vista el dolorido, se puso en pie, retrocedió espantado, con los ojos fuera de las órbitas, y las manos trémulas deteniendo el fantasma que estaba frente a él. Porque aquello era un fantasma o una alucinación. Le sobrecogió el miedo que sentimos al pensar en las apariciones de ultratumba; era una aparición. Allí estaba Mercedes amada, la que buscó, la que soñó encontrar: la Mercedes de su primavera. Allí estaba el cuerpo brioso y arrogante, los ojos negros y amorosos, los labios suspirados, la sonrisa dulce de la novia querida, que creyó marchitado para siempre. Allí estaba la Mercedes quimérica e ideal, plena de belleza triunfante de los años de la vejez, vencedora del tiempo y de la vida. Aquella era su Mercedes. Y contrayendo los nervios en aquel espasmo de la visión sobrenatural, rodó in-

CARTA ABIERTA

Sr. Director de LA DEFENSA

Muy Sr. mio y amigo: En beneficio de unas familias necesitadas, el domingo 31 último, se dió una función de teatro, por la Sociedad Juvenil Recreativa, que resultó tan bien representada como correspondía, tanto al fin — beneficencia — que la motivaba, como al número público que asistió.

Mas no es el objeto de esta carta, dar a conocer hecho, que tanto honra a la Sociedad, ni averiguar a donde y cuando han de aplicarse las pesetas recaudadas, ni mucho menos investigar las causas que motivan la necesidad, de las familias a que se destinan. La Providencia ha señalado para cada necesidad un remedio, y en este caso no había de encontrarse sin él.

Como toda obra buena atrae a los seres que la sienten y admiran a la vez que estimula, a cuantos la presencian, no había de faltar aquí, un acto, que por si solo diera a conocer, los bellos sentimientos, recta intención y acrisolada honradez, que poseen los socios de la Juvenil Recreativa.

Un caballero, atraído tanto por el gusto de ver representar a sus paisanos, como por destinarse sus productos a un fin benéfico fué al teatro, y entre las monedas de cobre que dió en la taquilla, entregó — involuntariamente — una moneda oro de veinte y cinco pesetas. D. Julian Merchán García que ocupaba la taquilla le faltó tiempo al encontrar la moneda para dar a conocer el caso al Presidente D. Rafael Alba Castro, y los dos a demás socios. Todos a igual impulso de dignidad y honradez que demostró el Sr. Merchán García dando a conocer el caso, se propusieron a ser posible encontrar al dueño de la moneda y con una reserva y trabajo impropio, llegaron a varias personas en quien creían probable la equivocación y encontraron la verdad, porque cuando esta se busca, se encuentra, cuando un fin noble dirige nuestros pasos, estos son firmes y seguros.

En una de las casas a que llegaron preguntando reservadamente a su dueño, si la moneda sería suya, después de referirle el caso, éste les di-

Esquelas mortuorias

TARIFA

1.ª PLANA	Ptas.	Cts.
Plana entera.	80'00	
Media plana.	45'00	
Un cuarto de plana.	30'00	
Un octavo " "	20'00	
2.ª PLANA.		
Plana entera:	70'00	
Media plana.	40'00	
Un cuarto de plana.	30'00	
Un octavo " "	20'00	
3.ª y 4.ª PLANA		
Media plana.	35'00	
Un cuarto de plana.	20'00	
Un octavo " "	15'00	

GRAN SASTRERIA DE

RAFAEL DUEÑAS MORENO

Muñoz de Sepúlveda, 22
(Junto a Correos)

Antes de hacer el encargo de vuestro traje de invierno, os conviene mucho pedir precios a esta Casa y cotejando con otras, observaréis gran diferencia en favor vuestro.

SERIEDAD, ELEGANCIA Y PRONTITUD
Representación exclusiva de importantes Casas en Pañería.

ARSENIO RUIZ LOPEZ
— 14, JESÚS, 14. —

TEJIDOS DE ALGODON, LANA, SEDA, HILC, YUTE Y SUS MEZCLAS
Gran surtido en pañería para la próxima temporada á precios sumamente reducidos á pesar de sus excelentes calidades; pues es costumbre de esta Casa comprar lo mejor del mercado, tanto nacional como extranjero.

Altas novedades para Señoras en Lanas negras y colores
En Bordados mas de 5.000 tipos desde 0'50 hasta lo mas rico que se fabrica
ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS = =
= = BLANCOS Y LUTOS
14, JESUS, 14. — POZOBLANCO

Establecimiento de Tejidos de Nemesio Muñoz Herruzo

MUÑOZ DE SEPÚLVEDA NÚM. 7
Pozoblanco

Participo á mi numerosa clientela y al público en general, haber trasladado mi establecimiento de la calle Jesús núm. 6, á la calle Muñoz de Sepúlveda núm. 7, donde como siempre, y á pesar de las actuales circunstancias, encontrarán un inmenso surtido á precios muy económicos.

NO EQUIVOCARSE

MUÑOZ DE SEPÚLVEDA N.º 7
Frente al Hotel de Torres

DE INTERES PARA EL VALLE

La carretera de Pedro-Abad a Villanueva de Córdoba

Merced a las gestiones del señor Barroso se ha remitido a la Jefatura de Obras Públicas de Córdoba, el proyecto de la Carretera de Pedro Abad a Villanueva.

Propónese nuestro ilustre amigo, conseguir una rectificación de los precios, bajos en la actualidad, logrando así que, al ser sacados los trozos a subasta, no sea declarada ésta desierta, como sucedió la vez primera

Nos congratulamos de las gestiones del Sr. Barroso en tal sentido y de que sea el quien dé facilidades para la construcción próxima de una obra que tanto beneficia a los pueblos de nuestro Valle; y no dudamos de que su actividad y celo, por todo lo que al interés de estos pueblos se refiere, hallará ocasión de revelarse una vez más con la consecución inmediata del aludido proyecto; acrecentándose por ello las simpatías que cuenta dicho Sr. y tan merecidamente goza en el Valle de los Pedroches.

La Siberia en Pozoblanco

Ya llegó el Gran Surtido en Peletería
ULTIMOS MODELOS
CASA BOSCH
— 5, JESÚS, 5. —

atural, rodó inerte por el suelo. ¡Pobre fantasía! Tan- tos golpes sufridos le habían hecho perder la consistencia y ya sus ideas no eran ni vigorosas ni precisas.

Estuvo grave, pasó muchos días en un delirio, y cuando mejorado intentó Mercedes sacarlo de su error, el se resistía.

—Fué una aparición, —Era mi hija, era mi hija. Se parece a mi, mas no para que se nos confunda. ¿Quieres que la haga entrar? ¿Estas con fuerzas? Tu te desengañarás... Pero prudencia Fernando; que no pueda percatarse...

Entró; Fernando la miraba absorto, con los ojos muy abiertos, silencioso y perdido el pensamiento. De pronto corrió una lágrima por las mejillas de cera.

—¿Que le ocurre tío Fernando?—Y movida de una gran ternura llegó hasta la cama y dejó en la frente del viejo un beso de piedad...

—¿Que le ocurre?—Y las manos trémulas del enfermo llegaron cariciosas a la cara alabástrina de Angelita, temiendo aun, que fuera un fantasma que se desvanecía.

Fué un soplo de vida en el corazón sediento de amor. El poeta, el idealista, tenía ya motivo en que fundar sus fantasías; tenía una imagen que colocar en el altar vacío que llevaba en el pecho.

Su amor era grande, de poeta. No importaba el cuerpo viejo y decrepito. El libertó su alma elevándola por encima de la carne, y vivía un mundo de pensamiento y de ilusión. Fué un rezoamiento espiritual, milagro de la visión quimérica que juntó con el ayer, al hoy; fué el prodigio de aquel beso purísimo que la hija inocente con apariencias de la madre amada, le daba por la madre misma.

Todas las tardes a la hora del crepúsculo, cuando la sala se llenaba de una penumbra melancólica, madre e hija hacían sus labores junto a la ventana en que se reflejaban los rayos oro y sangre del sol que agonizaba; y el ilusionado frente a ellas, disfrutando aquel ambiente de quietud y de paz, contemplaba extasiado a la novia poética de su primavera. Fué feliz.

Y dentro de sí, amó en la hija a la madre marchitada... y se forjó bellas quimeras, que fueron bellas realidades en el alma del poeta...

JOSÉ MADUEÑO.

Para buenos
Chocolates
LOS DE
Hipólito Cabrera
POZOBLANCO

Cotéjese PESO y clase con todos

Folleín de LA DEFENSA

CUENTO
LA BARAJA

Cansada de la perorata, cerró el pico la oradora mientras en la sala estallaban gritos y aplausos que el alcohol enardecía; ella, una Luisa Michel de feria, enjuta, amojamada y desagradable, ajustaba, en tanto, el empuinado zorongó y pedía con voz hombruna la copita de ajeno... Poco a poco, el auditorio se calmaba; las manos revolían fichas sobre el marmol de las mesas, los vasos se llenaban de nuevo, las pipas obscurecían la luz de los quinqués, y de aquel chaparrón de frases airadas parecía no quedar ya rastro, acostumbrados los oídos a la misma explosión de argumentos que la envidia, el despecho y la impotencia provocan en cerebros desequilibrados.

¡Hierro y dinamita contra el poderoso, el rico, el feliz! Destruyémoslo todo y sobre estas ruinas reedifiquemos el mundo 'a nuestro paladar, guardando para nos la mejor parte. ¿Es justo que haya ricos y pobres? ¿que unos padezcan hambre, mientras otros se regodean? ¿que ande todo tan mal repartido, peor dispuesto y pésimamente administrado? ¡Venga una bomba, alcancen ustedes una tea, y viva la chamusquina!, rociemos con sangre ajena esta tierra maldita, abonémosla con los cuerpos destrozados de los burgueses, y veremos brotar, como la hierba en los prados, el trigo, que no hemos sembrado; la

fortuna, que no hemos trabajado; la felicidad, que no hemos cultivado. ¡Viva la anarquía! y arramblar con todo, dejándolo más raso que la palma de la mano. Lo que no nos dió la suerte, ni supo adquirirlo el ingenio, ni buscarlo el brazo robusto, ni merecerlo el corazón honrado, que la destrucción y la muerte nos lo faciliten. Tenemos ansia, no de justicia, sino de oro, de manjares, de placeres. Pronto sonará la hora del deseado gaudiamus. Entretanto, ¡guerra! de asechanza, de traición, en la sombra y por la espalda; atacar a la inocencia misma, herir a la propia debilidad huir del esforzado y del esbirro como los ogros de las leyendas, alimentémonos de niños al natural y con sangre caliente apaguemos nuestra sed, que así y no con teorías ñoñas se regenera a la humanidad!...

Ahora la furia gustaba el venenoso licor, completamente calmada; de sus espasmos de pitonisa no quedábale más que el chispear de los ojillos felinos. Y mientras, apoyada en la improvisada tribuna, pantera en reposo, sobre los concurrentes esparcía la mirada observadora, un mocetón de la mesa más próxima la gritó:

—¡Bravo, abuela! ¡viva el amor libre!

Ella sonreía, mostrando las encías desdentadas de mujer que ha mordido el fruto prohibido con gula mayor que en atiborrarse de ideas libertadoras; y respondiendo al convite de echar una mano de tute, bajó y se acercó a la mesa; hiciéronla sitio los tres hombres, y al mozo paliduchó y de femeníl aspecto que detrás del mostrador repasaba los vasos pidieron los naipes con voces y palmadas.

Pero, ya un nuevo orador ocupaba la tribuna y disparaba la gruesa artillería de amenazas, sarcasmos, invectivas e himnos de muerte; no mas religión, no más clases, no más leyes, no más gobiernos... El rumor de fichas se acallaba, por escuchar mejor el palabreo epiléptico del poseso; algunos desconfiados, sin perder silaba, echaban hacia la puerta ojeadas vigilantes, prontos a dár la señal convenida si acaso la autoridad mostraba la punta de la nariz. El efebo de la taberna, Ganímedes con pantalones estrechos y mandil de lienzo muy ceñido, los ojazos socavados por viciosas ojerás, de mesa en mesa se escurría sirviendo a los parroquianos, y entre pellizcos, chanzas y cuchufetas, escanciaba los mil menurjes que la intemperancia ha inventado; de modo que, por boca, narices y oídos, con los licores, el tufo y los discursos, los concurrentes a la sentina envenenaban el cuerpo y el alma.

Las voces de los tres compañeros atrajeron al mozalbete a la mesa en que la furia apuraba las heces del ajeno, y cumplió el reiterado pedido entregando el mazo de cartas; quiso escapar luego, pero uno de ellos, que en un periquete verificado había la cuenta de la sobada baraja, le retuvo por la manga:

—Oye, pimpollo, no está completa, ¿sabes?

—Pues, ¿qué falta?—dijo él plantando la servilleta bajo el sobaco.

—Poca cosa, hijo; las cartas principales, nada más.

El joven enarboló la servilleta como un pendón, e imponiendo gravedad a su voz de triple contestó.

—¡Como que es una baraja anarquista!...

Y el jovencuelo se inclinó sobre los tres hombres y la furia, que le interrogaban.

—¡Claro está! — repuso, — una baraja anarquista! ¿que cartas son las que faltan? los ases, los reyes y los caballos, los representantes del poder y del dinero, los opresores, los tiranos, los verdugos del pueblo; esta mañana les he cortado la cabeza de cartón; ¡día vendrá en que lo haremos en carne viva!... no he dejado sino los peones, los que nos representan a nosotros, ¡los oprimidos! ¿qué tal? ¿no es esto lo que vosotros enseñáis? mejor discípulo que yo... ¿A mí con señorones y prerrogativas?

Fuese, llamado por el repique de una cucharilla, y los tres hombres y la vieja se miraban, preocupados y corridos.

—El caso es que no podemos jugar — dijo uno.

—Claro, sin ases... —observó el otro.

—Y sin reyes ni caballos... —advirtió el tercero.

La mujer, afirmando el zorongó dijo al fin entre las encías, que no entre dientes, porque no los tenía.

—¡Una baraja incompleta! ¡qué tute ni qué cuerno!

No pidieron otra, sin embargo, El orador seguía aullando, voltejando el efebo en torno de las mesas, las manos revolviendo fichas y los ojos vigilando las puertas... Pero la furia y sus tres compañeros no chistaban, ni parecían ver o escuchar siquiera. ¡Acaso, en el fondo de la negra conciencia la razón les murmuraba que si no se puede echar una mano de tute sin ases, reyes y caballos, sin religión, sin ley y sin gobierno es también imposible el concierto de las sociedades!

C. M. O.


TERCER ANIVERSARIO
 Rogamos una oración por el alma de la señorita
María del Pilar Cabrera Caballero
Que descansó en el Señor en Pozoblanco el 15-11-1917, a los 18 años de edad
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
 -- R. I. P. --
 Las misas que el día 15 de Noviembre se digan en la Parroquia de Santa Catalina, Hospital de Jesús Nazareno y Oratorio de M. M. Concepcionistas, así como la de ánimas y ejercicios del mismo día en dicha Parroquia, serán aplicadas por el alma de la finada.
 Sus desconsolados padres, hermano y demás familia, suplican a sus amigos no la olviden en sus oraciones y asistan a tan piadosos actos.
 Hay concedidas indulgencias.

jo; la persona que ha preguntado en dos establecimientos, (que les citó) si entre las monedas de cobre, encontraron, una de oro, seguramente será el dueño.

Los señores Merchan y Alba encontraron al dueño de la moneda, se la entregaron, y solo sintieron aceptar, algunas pesetas, en favor del fin benéfico, a que destinaron la representación. ¡Que hermoso ejemplo nos dan estos Sres! Si todas las personas nos encontráramos en posesión de su rectitud de conciencia, y de un decidido propósito de vivir, con el fruto de un trabajo honrado, ¿sería precisa la Guardia Civil, la de Seguridad, la Municipal, la Nocturna, ni la de Fronteras? ¿no constituiría un programa completo de Gobierno--capaz de resolver los conflictos sociales-- éstas palabras?

Cada ciudadano vivirá de su trabajo honrado, y de lo que legítimamente le pertenezca, y en caso de insuficiencia, el Estado atenderá, el exceso de sus necesidades, sobre su haber.

Pues este programa ha proclamado el señor Merchan, éste programa, es el de los buenos; y si en Pozoblanco se unieran todos los que lo son, sin ambiciones ni amor propio, no habría en España, un pueblo tan feliz como el nuestro.

Pero Sr. Director, que me olvido que va siendo kilométrica esta carta, suprima cuanto quiera de ella, pero deje siempre a la luz pública, la honradez y rectitud de conciencia de los señores Merchan y Alba, y también que afirma, el hecho porque le consta, con toda seguridad, su afmo. amigo

s. s. q. b. s. m.
Alfredo Repiso.

MUÑOZ Y COMP. A -- SOCIEDAD FABRIL

Para evitar molestias a cuantos solicitan comprarnos tejidos al detall, tenemos el gusto de manifestar:

Que solo vendemos al por mayor. Que únicamente exceptuamos a los operarios y dependientes de la Casa, con limitación de un traje anual a cada uno, y que nuestros artículos, de fabricación actual, se venden en los comercios de la plaza, donde también serviremos para tal fin los nuevos fabricados de Pañería.

DE SOCIEDAD

Saludamos a D. Joaquín Blasco, nuestro querido amigo y Jefe del Partido Liberal de Pedroche.

—Ha permanecido unas horas entre nosotros nuestro distinguido amigo el Jefe de los liberales de Villanueva del Duque, Don Demetrio Carvajal Arrieta y sus bellas esposa y hermana.

—Regresó de su viaje de prácticas el inteligente Perito Agrícola y apreciable amigo nuestro D. Rafael Castro Gosalbez.

—Regresó de Almadén D. Casimiro Rojas y su distinguida familia.

—Saludamos al culto Médico de Hinojosa del Duque, D. Felix Muñoz Barbancho.

—Han permanecido breves horas entre nosotros nuestro apreciable amigo y suscriptor D. Emiliano García Arévalo, su distinguida esposa y su bella hermana.

SECCION DE NOTICIAS

SOBRE UN CRIMEN SENSACIONAL

El crimen del que resultó víctima la desgraciada María Castilla, ha dado ocasión para que las singularísimas dotes de competencia, celo y laboriosidad que asisten a nuestro digno Juez de instrucción, Sr. Camoyán y Pascual, se pongan de manifiesto.

Las diligencias ordenadas por tan ilustre funcionario, dieron por resultado esclarecerse la verdad en este asunto que tan nebuloso se presentaba en un principio.

Aparecen como presuntos autores del hecho, Lorenzo Castilla, hermano de la víctima y Soledad Gomez, ambos convictos y solo ésta confesa.

El sumario instruido, tenemos noticia, que es modelo en su género; consta de unos trescientos folios y se nos asegura contiene, planos, fotografías y diseños del lugar en que fué cometido el crimen, así como del arma homicida.

Se nos asegura también que por los detalles puntualizados en el referido sumario, pueden reconstituirse la escena del crimen, las circunstancias con que se realizó y hasta la hora en que tuvo lugar; fué en las primeras horas de la mañana, de cinco y media a seis y media, del día 30 de Septiembre último.

El pueblo entero de Pozoblanco y todos los de su partido, tributan hoy un sincero y entusiasta aplauso a su digno Juez de Instrucción Sr. Camoyán y Pascual, por el celo y laboriosidad demostrados por este en el esclarecimiento del crimen referido; manifestando con ello la satisfacción y complacencia que les produce el tener entre ellos un funcionario tan competente, recto y activo como el Sr. Camoyán, honra de la magistratura española.

VENTA

Se hace de la Fábrica de Harinas y luz eléctrica situada en el Viso de los Pedroches, de la propiedad de Don Juan Moreno Pelayo, con cuyo señor habrá que entenderse para tratarla.

Dicha Fábrica reúne las condiciones necesarias para ser explotada con positiva utilidad, y si su dueño la vende es por no poderla dirigir, dada su edad octogenaria.

NUEVO TRIUNFO

En el Certamen Literario que anualmente organiza la Real Asociación de 1.ª Enseñanza de San Casiano, establecida en Sevilla, ha sido premiada una composición poética de nuestro querido amigo y colaborador Don Arcadio Herrera Muñoz.

LABORATORIO FARMACEUTICO

Importación directa de Productos puros. Aprovechamiento de materias del país y elaboración de especialidades registradas en los centros oficiales.

Reumatida; mágico remedio contra el reuma.
Sarnicida; infalible contra la sarna.
Jaquenida; contra el dolor de cabeza.



FEBRIDA
 CURA EL PALUDISMO
 Y FIEBRES LARVADAS
MOISES MORENO
 POZOBLANCO
Facsimil para evitar sustituciones



Premio de Honor
 GRANDES EXISTENCIAS
 ANÁLISIS QUÍMICOS
 Servicio esmerado
 Precios económicos

Cooperativa Liberal

Se pone en conocimiento de los Sres. Socios que se vende calzado de todas clases de buena calidad y á precios sumamente económicos.

Recientemente ha recibido un inmenso y variado surtido de comestibles, orejones y dulces finos.

Muy en breve, se establecerá en punto céntrico una tabla de carne para el surtido de sus asociados.

LABRADORES, para vuestra absoluta tranquilidad conviene asegurar las caballerías.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

os ofrece sólidas garantías á mas de una prima muy reducida pues sus operaciones las realiza al DOS y MEDIO POR CIENTO

REPRESENTANTE **JUAN JOSÉ DUEÑAS FERNANDEZ**

— CALLE ANTONIO BARROSO NÚM. 15 —



Alcalá Hnos.
 GRAN RELOJERIA
Especialidad en relojes Juvenia, Longines y Omega.
 TALLER DE COMPOSTURAS
 = 4, JESÚS, 4 =

GRAN SASTRERIA DE
CASIMIRO PORRAS Y SOBRINO
 — CASA FUNDADA EN 1882 —
 Padre Tarín, núm. 2
 En esta antigua y acreditada casa se contrarán nuestros clientes, elegancia, prontitud y economía en las confecciones

SOCIEDAD FABRIL

MUÑOZ Y COMPAÑIA

— POZOBLANCO —

Lavaderos de lanas. Fábrica de Hilados y Tejidos de Pañería
 Aprestos. Tintes y Acabados.

Especialidad en Bayetas, Vicuñas y Melton

DISPONIBLE

EI
 Hay
 SECCI
 Cuando el di
 automovil haci
 Muñoz Barban
 para acompaña
 te, D. Antonio,
 muy cerca de A
 hallaban al mar
 tra el vehiculo
 Quienes fuer
 motivo de ellos
 cados lo saben,
 pues que lejos
 hecho, doblaron
 siguieron su ca
 nos de pavor. A
 Bien merecie
 daciones opo
 para que tales
 broma se trata
 lagarto, lagart
 El lunes últi
 terminan las le
 abogado, nuest
 mona Caballero
 por el Juez de
 moyan y Pascu
 Felicitamos a
 muchos éxitos
 fesión.
 Han contrai
 y D.ª Lucrecia
 ble amigo el co
 Bendijo la unió
 hermano de la
 religiosa se ob
 pléndido lunch
 Felicitamos a
 eterna luna de
 Para b
 = Cho
 Hi
 Cotéjese
 SOBRE LO
 Por referenc
 teresan por los
 ga última, sab
 muy breve dis
 bertad provisio
 la desgraciada
 tran sus famili
 Como por nu

†
PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

Eleuteria Iraola Rubio

Que falleció en Pozoblanco el 20 de Noviembre de 1919

Confortada con los Santos Sacramentos

= D. E. P. =

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la Parroquia de Santa Catalina, Iglesia de Jesús Nazareno, Capilla de M. M. Concepcionistas, Ermita de San Bartolomé y la de ánimas en referida Parroquia, serán aplicadas por el descanso del alma de referida señorita.

Su hermana, hermano político y sobrina, suplican una oración y la asistencia a tan solemnes actos.

Hay concedidas indulgencias. NO SE REPARTEN ESQUELAS.

GRAN DEPÓSITO DE ESPECIFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Productos Químicos y Farmacéuticos, Drogas medicinales, Aguas minerales de todas clases y Ortopedia.

Análisis de orinas, vinos, leches, tierras, etc.

Desinfección de locales, ropas y objetos por los procedimientos que manda la Higiene.

Material de curación aséptico para operaciones y partos.

Se investiga el grado de acidez de los aceites de olivas, almendras, cacahuet, — — sésamo, algodón, adormideras, etc. — —

BALONES DE OXÍGENO SIEMPRE PREPARADOS

— SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE —

Depósito exclusivo de las Especialidades de la Farmacia Americana

FARMACIA MODERNA DE JUSTO CASTRO MUÑOZ

PLAZA DE CANALEJAS, 6, (Mercado). — POZOBLANCO

SECCION DE NOTICIAS

DISPAROS

Quando el día 15 del corriente se dirigían en automóvil hacia Pozoblanco los señores D. Felix Muñoz Barbancho y señora, y D. Francisco Varo, para acompañar a la familia del hermano de este, D. Antonio, en la muerte de su hija Manolita, muy cerca de Alcaracejos, unos hombres que se hallaban al margen de la carretera, hicieron contra el vehículo dos disparos de pistolas.

Quiénes fueran los autores de los disparos y el motivo de ellos, no lo sabemos. Tampoco los atacados lo saben, ni sintieron por ello curiosidad, pues que lejos de detenerse para esclarecer el hecho, doblaron la marcha y aceleradamente prosiguieron su camino, no queremos decir, que llenos de pavor. A cualquiera le ocurriría otro tanto.

Bien merece que la Guardia Civil haga las indagaciones oportunas, y en todo caso que vigile para que tales hechos no se repitan: pues si de broma se trata es muy pesada; y si es de veras... lagarto, lagarto...

NUEVO LETRADO

El lunes último, prestó el juramento que determinan las leyes para ejercer la profesión de abogado, nuestro querido amigo D. Carlos Carmona Caballero. Dicho juramento le fué recibido por el Juez de 1.ª Instancia e Instrucción Sr. Camoyan y Paseual.

Felicitemos al nuevo letrado y le deseamos muchos éxitos en el ejercicio de su honrosa profesión.

BODA

Han contraído matrimonio D. José Martín y D.ª Lucrecia Martínez, hija de nuestro apreciable amigo el conocido industrial Juan Martínez. Bendijo la unión el presbítero D. Angel Martínez hermano de la novia. Después de la ceremonia religiosa se obsequió a los invitados con un espléndido lunch.

Felicitemos a los nuevos esposos y le deseamos eterna luna de miel.

madversión contra los detenidos, como puede probarse por las gestiones muy activas y desinteresadas que prestigiosos amigos nuestros han practicado en favor de los mismos, nos alegramos de todas veras de que sean confirmadas las aludidas referencias.

LA COOPERATIVA DEL CIRCULO LIBERAL

Ha recibido grandes remesas de Alubias frescas de la Vera y Barco de Avila.

Arroz bomba y especial.

Especial tripa de vaca y ternera, pimiento dulce y picante.

Sal en grano (un vagon). Bacalao labrador fresco y Calzado basto de campo para hombres, mujeres y niños.

MUÑOZ Y COMP.ª -- SOCIEDAD FABRIL

Para evitar molestias a cuantos solicitan comprarnos tejidos al detall, tenemos el gusto de manifestar:

Que solo vendemos al por mayor. Que únicamente exceptuamos a los operarios y dependientes de la Casa, con limitación de un traje anual a cada uno, y que nuestros artículos, de fabricación actual, se venden en los comercios de la plaza, donde también serviremos para tal fin los nuevos fabricados de Pañería.

LA CARRETERA DE POZOBLANCO A VILLAHARTA

Nuevas gestiones del Sr. Barroso

Nuestro ilustre ex-diputado D. Eugenio Barroso, que tanto viene haciendo en favor de los intereses generales de nuestro distrito, ha gestionado y obtenido la revisión de precios del proyecto de la carretera de Córdoba a Pozoblanco pasando por Villaharta, como lo demuestran las siguientes cartas.

Sr. D. José Cejudo

Querido amigo: Siguiendo mi campaña en favor de la carretera de Villaharta he gestionado y obtenido la revisión de precios para evitar las subastas desiertas y adjunta carta en que me contesta el Director General. Cuidaré de que se despache cuanto antes en Córdoba ese asunto.

Sabe es su buen amigo
Nbre. 13 920 Eugenio Barroso.

Noviembre-9-1920.

Eccmo. Sr. D. Eugenio Barroso

Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar que de conformidad con los deseos que me expresas en tu nota, he mandado poner las órdenes para que se remita a la provincia para la revisión de precios, el proyecto de la carretera de la de Córdoba a Almadén a Pozoblanco, por Villaharta, que tanto te interesa.

Sabes que es siempre tuyo buen amigo affmo. que te abraza

(Firma ilegible)

Felicitemos al Sr. Barroso por el éxito de sus gestiones y le hacemos también presente nuestra gratitud por el celo e interés con que defiende todo cuanto se relaciona con la prosperidad de los pueblos de nuestro distrito.

DOMINGO MUÑOZ PRACTICAMTE

DR. RODRIGUEZ BLANCO, 56.

Imprenta de Pedro López Pozo.

Banco Matritense, Sociedad Cooperativa de Crédito

FUNDADA EN 1911.—Capital en 30 de Junio de 1920 pesetas 2.554.950

— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

SUCURSALES Y AGENCIAS EN: Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Arjona Baena, Cabra, Cayabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de los Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Montoro, Motril, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Villacañas, Villarrobledo.

El Banco Matritense á base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

Cuentas corrientes: Devengarán un interés con sujeción á los siguientes tipos: A la vista 3 por 100 anual. A tres meses, 3 y medio por 100. A seis meses 4 por 100. Un año, 4 y medio por 100. Dos años, 5 por 100. Cinco años, 5 y medio por 100.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Matritense, con todo gasto, es el de cincuenta y siete pesetas cincuenta céntimos. Intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación el 6 por 100 anual del valor nominal, y el ejercicio de 1919 el 8 por 100.

OFICINAS EN POZOBLANCO, CALLE DE JESÚS, 9.

“LA MAGDALENA”

SANATORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

bajo la dirección de los Sres. Médicos

D. Enrique García y D. Rafael Bueno

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1

— OPERACIONES —

Internado para enfermos, Calle Garrido números 6 y 8

POZOBLANCO

PEQUEÑOS INDUSTRIALES

Se vende un magnífico malacate de hierro, muy ligero en su marcha, con los dientes del engranaje intercambiables y adaptable a uno o dos caballerías. Darán razón en la Imprenta de éste periódico.

Establecimiento de Tejidos

DEL REINO Y EXTRANJEROS

NOVEDADES EN GÉNEROS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

= ESPECIALIDAD EN SUS BUENAS CLASES DE GÉNEROS =

Guillermo Caballero Muñoz

Puntillas, Encajes, Tiras bordadas y adornos. - Paquetería, Pa-samanería y Generos de Punto. - Lencería de hilo de las acreditadas fábricas de Rentería y otras. - Holandas de hilo superiores. 11, JESÚS, 11. — POZOBLANCO.

Lápidas de todas clases en mármoles, negra de Bélgica (verdad), azul de Italia y (pizarras muy baratas) que están de exposición y pueden verse en la Plaza de Canalejas 9 y en Calle Gutierrez 7, en casa de Alfonso el Carpintero.

EL SIGLO XX

Muebles, Camas, Cuadros, Espejos, Cristal y Loza

— Paquetería y Coloniales al Por Mayor —

-- Temporada de Invierno --

GRAN VARIEDAD EN SOMBREROS PARA CABALLERO GORRAS, TAPABOCAS Y GUANTES

ANTONIO APARICIO

Para buenos
Chocolates
LOS DE
Hipólito Cabrera
POZOBLANCO

Cotéjese PESO y clase con todos

SOBRE LOS DETENIDOS DE LA HUELGA

Por referencias de amigos nuestros que se interesan por los detenidos con motivo de la huelga última, sabemos la noticia de que en plazo muy breve disfrutaran de los beneficios de la libertad provisional, aliviándose con ello en parte la desgraciada situación en que hoy se encuentran sus familias.

Como por nuestra parte no existió nunca ani-